

致：元朗區議會社區事務委員會主席 趙秀嫻議員, MH

有關元朗區基層醫療服務推行情況

就貴秘書處於 2024 年 8 月 8 日以電郵轉介元朗區議會社區事務委員會譚德開議員、王曉山議員、何曉雯議員、李啟立議員、林宗賢議員、姚國威議員, MH、馬淑燕議員、黃紹聰議員、劉桂容議員、賴玥均議員就有關「慢性疾病共同治理先導計劃」(「慢病共治計劃」)、社區藥房及地區康健中心等基層醫療服務推行情況的提問，本局經諮詢基層醫療署，現回覆如下：

面對人口老化、慢性疾病日益普遍所帶來的壓力，政府於 2022 年 12 月公布《基層醫療健康藍圖》(《藍圖》)，重點提出一系列改革措施，加強香港基層醫療服務。策略包括以預防為重，以社區為本，以家庭為中心，「早發現，早治理」，願景是改善市民整體健康狀況，提供連貫全面的醫療服務，並且建立可持續的醫療系統。政府現正致力分短、中、長期逐步推展《藍圖》各項建議。

其中一個重點方向是加強社區醫療健康系統，政府已於 2023 年 11 月 13 日起推出為期三年的「慢病共治計劃」，此計劃為《藍圖》推出後的首項重大項目，目的是建立家庭醫生制度和以地區康健中心及地區康健站(統稱為「康健中心」)作為樞紐，擴闊社區醫療網絡。

「慢性疾病共同治理先導計劃」最新情況

「慢病共治計劃」推出以來，截至 2024 年 8 月 21 日，已有超過 59 000 名市民參加此計劃，反應良好。當中，約 34 200 名參加者完成了糖尿病及高血壓篩查，其中約 13 500 名(即接近四成)參加者被診斷為血糖偏高，或患有糖尿病或高血壓，他們可進入治療階段並在政府資助下，由自行選擇的家庭醫生繼續為其診治，以及按個人健康狀況獲處方藥物，接受護士診所和專職醫療服務跟進。元朗區的參與「慢病共治計劃」人數為 18 區之首，當區有超過 7 700 名市民已參加計劃。

元朗地區康健中心在宣傳「慢病共治計劃」扮演重要角色。除了邀請現時合資格的會員參加「慢病共治計劃」，康健中心亦於當區舉辦大型推廣活動，並透過社區外展活動、流動外展車和社區綜合大樓的宣傳攤位加強與公眾人士的接觸。同時，康健中心一直積極與社區服務夥伴合作，並參與地區服務，例如與關愛隊合作組織活動，進一步招募符合資格的人士參加計劃。

此外，政府透過多種其他途徑向康健中心的會員和公眾宣傳「慢病共治計劃」，包括於各媒體開展其他形式的宣傳活動，並透過海報及宣傳單張推廣計劃。我們亦通過各種渠道（例如網站、熱線、小冊子、電子通訊和網上簡介會）與市民和醫療服務提供者溝通，提供有關「慢病共治計劃」的最新資訊。

政府亦會適時檢視「慢病共治計劃」的服務模式和運作細節，並在有需要時作出優化以確保其成效。政府會根據檢討結果，審視是否擴大「慢病共治計劃」的服務範圍，包括研究整合醫院管理局普通科門診公私營協作計劃至「慢病共治計劃」。

地區康健中心服務

政府已在 2022 年年底於全港各區設立地區康健中心，以及規模較小、屬過渡性質的地區康健站，達至「18 區全覆蓋」。由博愛醫院負責營運的元朗地區康健中心主中心位於元朗區天水圍北天秀路 8 號天一商城，連同三間附屬中心為當區居民提供預防為本的服務。康健中心主要提供包括健康推廣、健康風險評估、疾病篩查、慢性疾病管理和社區復康等基層醫療服務。

同時，康健中心作為地區醫療服務及資源的樞紐，與不同界別的地區組織和跨專業醫療服務提供者合作，為有需要的人士作出轉介。具體而言，推行「慢病共治計劃」後，康健中心支援參加者更妥善控制高血壓和糖尿病病情和預防併發症，並為參加者配對家庭醫生，協調和安排參加者在私營醫療界別獲資助接受篩查和合適的跨專業治療（包括物理治療、營養諮詢、視光學評估及足病診療等服務）。

截至 2024 年 6 月 30 日，康健中心累積會員人數達約 266 100 人，當中元朗區地區康健中心累積會員人數為 29 000 人，反映康健中心已逐漸在社區建立初具規模的基層醫療健康服務網絡。這與社會大眾在疾病預防和自我健康管理意識方面的提高以及康健中心的擴展和推廣工作不無關係。政府會持續檢視康健中心的服務，務求強化其統籌社區基層醫療服務及個案經理的角色，為市民在社區內提供全面的基層醫療服務。

社區藥房

策略採購統籌處已開始探討開展社區藥房計劃，以期讓社區內接受政府資助醫療服務的病人能以可負擔的費用，便捷地在社區購買藥物及接受專業藥劑服務。其中包括由社區藥房為安老院舍

提供藥物配發、管理及相關藥劑服務。計劃將安排較頻密的藥物配發，更能確保藥物劑量準確，切合病人的臨床用藥需要，從而改善病人的用藥情況。同時建立基層醫療健康系統的專業藥劑服務，為個別病人提供專業服務如藥物諮詢及輔導、藥物整合及藥物安全信息等。目前，政府正積極規劃社區藥房計劃的服務模式，並將徵詢業界意見、評估市場的接受程度。同時亦致力研究藥物供應方式，以及相關資訊系統的開發。預計在今年年底進行市場諮詢。

我們會繼續致力逐步推展《藍圖》各項建議，加強區內的基層醫療服務，建立可持續的基層醫療系統。

醫務衛生局

2024年8月28日